

# 南通日报

A1 今日8版 第19492期

2020年12月 11 星期五

农历庚子年十月大廿七

今日天气：多云转阴有时有小雨 最低温度 8℃ 左右 最高温度 12℃ 左右



关注南通发布APP  
获取更多资讯内容

## 加快重大项目建设 推动重点产业发展 启东经济发展注入强劲动力

**本报讯**（记者黄海）昨天，记者在吕四作业区环抱式港池西港池南侧看到，倒运土石方的运输车辆往来穿梭，打夯机撞击地面发出巨大冲击声，挖掘机、装载机、推土机、起重吊臂车、塔吊等大型工程机械设备轰隆运转……通州湾新出海口吕四起步港区总投资46亿元的“2+2”码头项目施工现场，水上沉桩和陆域地基处理工程建设正如火如荼推进。

中交二航局负责施工的“2+2”码

头A标段码头全长812米，纵深620米，包括前平台42米和后平台24米，均采用高桩梁板式结构。截至目前，A标段陆上1364根钢板桩沉桩工程和陆上PHC桩沉桩作业已全部结束。B标段后方陆域堆场基处理工程完成90%以上。“我们将全力推进项目进度，确保2021年底顺利开港。”中交二航局“2+2”码头A标段项目经理王一军表示。

今年年初，面对突如其来的新冠

疫情给经济社会发展带来的冲击，启东市全市上下牢固树立“大抓项目、抓重大项目”的导向，持续掀起“重大项目突破年”活动热潮，一批重特大项目相继签约落户、开工建设，为启东夺取“双胜利”、实现“双收官”提供了有力的支撑。

启东海上风电项目总投资147亿元，主要包括华威风电项目和华尔锐风电项目。目前，集控中心土建工程已封顶，开始室内装修。海上工程6月1

日开工建设，目前已完成22根桩的沉桩施工（共计134根），今年计划完成95根，计划今年底并网200MW，累计完成投资额超50亿元，2021年底前全部并网发电。两个风电项目全部建成后预计年销售收入20.4亿元。

一批重大项目相继落户吕四港，目前华峰超纤总投资300亿元，全部建成后将成为全球规模最大、技术最先进的超纤材料生产基地。

（下转A3版）

## 分门别类梳理需求 真心助力企业成长 通州金融服务对口解决难题

**本报讯**（见习记者印春湘 通讯员马雪江 范会伟）昨日，通州开展产业人才资本链融合对接活动，20家产业项目、30家高层次人才创业项目、创新创业大赛获奖项目和24家银行、10家投资机构等现场面对面洽谈合作。江苏亮的光学科技有限公司创始人吴春风说：“这是我第三年参加这个活动，前两次都满载而归，第一年获得南通创投500万元资助，第二年获得南京银行通州支行300

万元的授信。”

资金是企业发展的“拦路虎”。近年来，通州针对处于创业期、成长期、成熟期不同阶段的企业，不断探索解决融资难、融资贵、融资慢的新方式，为企业提供全周期的金融服务。前三季度，全区各项存、贷款余额分别为2009亿元、1427亿元，比年初分别增加296亿元、258亿元，总量、增量均位居全市第一。

一张办公桌、几个工位、几台电

脑，再加上装满创意的智慧大脑和满腔创业创新的激情，这是大部分科技企业初创期的样子。“十年磨一剑”的研发周期，巨大的创新投入，是很多科技创新型企业初创时的“必承之重”。针对这一难题，今年3月，通州成立1200万元的科技担保基金，化解初创期科技企业无厂房、无设备、无产品的“三无”尴尬，把有技术、有市场、有前景的科创型企业扶上马，送一程。

江苏濠汉信息技术有限公司专

注于视觉感知AI产品的研发，在人工智能图像深度学习和图像几何三维重建技术领域处于世界领先地位。落户三年来已获政府产业引导基金4200万元，依托地方政府引导基金的财力支持及信用背书，公司产业场景不断更新，业绩年年翻番，迅速成长为拥有行业影响力的小巨人。

经历了初创期的“阵痛”，处在成长期的企业依然存在担保难、抵押难问题，针对这部分企业，（下转A3版）

## 我市编制 国土空间总体规划

- 优化产业空间布局
- 合理控制城市规模
- 塑造特色绿化景观

目标：打造生产空间集约高效、生活空间宜居适度、生态空间山清水秀的“长三角一体化沪苏通核心三角强支点城市”

A3

## 深入交流提质效 深度合作促发展 马鞍山市政协来通考察

**本报讯**（记者金帅）9日—10日，马鞍山市政协主席钱沙泉率相关副主席和住马鞍山市的安徽省政协委员来通，考察调研我市“有事好商量”协商议事室建设以及长江生态环境保护和长江禁渔等工作。市政协主席黄巍东陪同考察。

考察组详细了解我市全面推进“有事好商量”协商议事工作，以及市政协对外友好界“有事好商量”协商议事活动开展等情况。对南通市政协精准领会贯彻中共中央、全国政协和江苏省委、省政协部署要求，坚持市委统一领导，在江苏省率先启动“有事好商量”协商议事室建设，推动政协协商与基层协商有效衔接、政协协商与基层社会治理有机融合、政协协商民主与基层民主政治建设有序实践的经验做法，印象深刻，赞赏有加。

考察组认为，南通市政协在实现镇、街道、园区和行政村、社区以及政协界别“有事好商量”协商议事室全覆盖基础上，立足常态长效、提质增效，探索出一条协商民主新路子，为创响“有事好商量”作出实实在在的贡献。南通实践充分证明，“有事好商量”协商议事室建设，高度契合新时代人民政协工作的新方位新使命，生动诠释了以人民为中心的发展思想和人民政协为人民的价值取向，成为政协双向发力的特有平台。考察组表示，将认真学习借鉴这一特色做法，推动马鞍山市政协工作提质增效。

（下转A2版）

## 践行嘱托开新局——争当表率 争做示范 走在前列 绿色生态沿江行④

百年老港走出经济与生态『双优』新路  
凤凰涅槃乘长风

地处长江入海前的“最后一站”，南通积极响应长江大保护战略部署，奋力跑好长江大保护“最后一棒”。近年来，我市全面启动五山及沿江地区生态修复和保护工作，统筹推进五山及沿江地区产业退、港口移、城市进、生态保，实现滨江城市转型发展。2018年，南通市区段狼山港区的集装箱作业区整体搬迁至下游新建的通海港区，把岸线腾出用于生态修复，统筹推进沿江老港区功能调整与新港区开发建设。

守护一江碧水，与长江相依相融，这座百年老港呈现出绿色发展的“美丽模式”，走出了一条经济与生态“双优”的新路。

### 腾笼换鸟，纾解港城发展矛盾

轮船的汽笛声悠远、辽阔，昂扬的旋律与起伏的江水交织呼应。

通海港区距离苏通大桥下游两公里，港区腹地整齐堆放着各色集装箱，一座座高达数十米的蓝色岸桥巍然屹立于江边。来自世界各地的货轮在此靠泊，

一辆辆集装箱运输车穿行其间，码头上工人正“撸起袖子”有序作业。

从狼山港区迁至通海港区，将生产岸线蝶变为生态岸线。港口变迁的背后，蕴含着绿色发展和产业升级的深意。

根据规划，到2022年，通海港区集装箱年吞吐能力将达到200万标箱，远期达到400万标箱。南通全面对接上海国际航运中心的新平台逐渐形成，一个现代化的智慧生态大港正在诞生。

南通是全国首批14个沿海开放城市之一。改革开放以后，南通的造船、化工等产业沿江聚集，南通港口建设发展突飞猛进，支撑南通稳居苏中经济强市地位。港口是南通发展的核心战略资源。南通港作为国家一类开放口岸，是国家主枢纽港，上海国际航运中心组合港的主要成员，现与世界上96个国家和地区的312个港口有通航关系。数据显示，2019年南通港完成货物吞吐量3.36亿吨，同比增长25.9%；集装箱吞吐量154.2万标箱，同比增长59.3%。

回望历史，港城发展矛盾也曾困扰南通多年。原南通港狼山港区建设于上

个世纪，曾是全国最大的硫磺集散地，为城市发展作出了巨大贡献，但紧邻城区，污染不可避免。老港区原来业务主要为铁矿石、硫磺储运和集装箱运营，风乍起，铁矿石粉末处处飘散，给当地居民生活带来不小的烦恼。

南通因港而兴，亦为港所困。长期以来，临港产业挤压着城市建设区沿长江从西北向东南呈带状分布，极大束缚了城市发展空间。南通港（口）集团党委书记、董事长施渠平介绍，南通港狼山港区基础设施比较陈旧，环保设施先天缺失。随着城市不断发展，港区已经紧邻主城区，集装箱吞吐量及散货业务都受场地限制难以增长。水泥、化工等临港产业因布局较早、质态落后，普遍高污染、高能耗、高排放。

“临港产业不搬，南通就难以发展。”南通市委、市政府深刻意识到，让港与城从相互挤压到协调共生，是南通转型发展的关键。一方面要为港口高质量发展赢得更大空间，另一方面也要让城市融入大自然，让居民望得见山、看得见水。南通港（口）集团坚决按照南通沿江生态

修复保护工作要求，扛起生态文明建设的政治责任，腾笼换鸟、凤凰涅槃，一场南通港“大转移、大建设、大融合”的攻坚战就此打响。

不破不立。2018年，南通市区段狼山港区的集装箱作业区整体搬迁至下游新建的通海港区，2019年又全力推进狼山港务分公司和江海港务分公司搬迁工作，原有2626米生产岸线及1980亩陆域土地腾出后，将重新调整为生活型、生态型岸线。

随着狼山港区整体迁移，昔日堆成小山似的硫磺和铁矿砂早已不见，生产岸线蝶变为生态岸线，长江边的居民感受到了鸟语花香。

### 涅槃新生，谱写通海崭新篇章

12月8日上午9点钟，营口线“弘泰217”轮徐徐离泊。该货轮于12月7日早上8点钟靠泊，如今载着满满集装箱离开港区。在通海港区码头眺望，目送巨轮远行，惊艳于江天一色，令人顿感“唯见长江天际流”的豪迈。（下转A2版）

记者 许丛军摄

